

習近平長沙考察先進製造文化產業

了解創新高校思想政治工作 關注傳承弘揚優秀歷史文化



香港文匯報訊 據新華視點報道，正在湖南考察調研的習近平總書記，17日來到長沙市。他先後來到山河智能裝備股份有限公司、馬欄山視頻文創園、湖南大學嶽麓書院，考察當地發展先進製造業和文化產業、加強和創新高校思想政治工作、傳承弘揚優秀歷史文化情況。

■ 習近平總書記17日在湖南省長沙市考察調研。 網上圖片

16日，習近平總書記赴湖南考察調研。他在郴州市汝城縣文明瑤族鄉沙洲瑤族村「半條被子的溫暖」專題陳列館、村服務中心和衛生室、沙洲現代農旅示範基地、文明瑤族鄉第一片小學，以及村民家中，了解當地開展紅色教育、發展扶貧產業、鞏固脫貧成果等情況。在參觀專題陳列展時，習近平指出，「半條被子的故事」體現了中國共產黨人的初心和本色，當年紅軍在缺吃少穿、生死攸關的時候，還想着老百姓的冷暖，真是一枝葉總關情！老百姓也由此理解了什麼是中國共產黨領導的人民軍隊。今天，我們重溫這個故事，仍然倍受感動。要用好這樣的紅色資源，講好紅色故事，搞好紅色教育，讓紅色基因代代相傳。

考察瑤族村：「我來也是受教育」

在沙洲瑤族村，習近平還走進「半條被子的故事」主人公徐解秀的後人——村民朱小紅家中。朱小紅告訴習近平，他在景區當講解員，家裏還開了農家樂，已經脫貧，生活越來越好。習近平強調：「因為有老百姓的支持，我們黨才有了光榮歷程、輝煌事業。你們家裏的變化也說明一個道理，共產黨堅持為民本色，說到做到。」

隨後，習近平步行來到村子廣場，他對圍攏過來的村民們說，中國共產黨人自己有一條棉被也可以分半條給老百姓。建黨百年不忘初心，老百姓把共產黨看成是自家的黨，是老百姓的黨。我今天到這裏來，也是受教育。我作為一名共產黨員、作為一名共產黨的負責幹部，本身也要不斷受教育、不斷受洗禮、不斷受啟示，履行好我的職責，同14億中國人民在一起、同9,000多萬黨員在一起，把我們國家建設得更好，讓我們的老百姓更加開心、更加幸福。

調研馬欄山文創園嶽麓書院

17日，習近平來到了湖南省長沙市。他先後來到

山河智能裝備股份有限公司、馬欄山視頻文創園、湖南大學嶽麓書院，考察當地發展先進製造業和文化產業、加強和創新高校思想政治工作、傳承弘揚優秀歷史文化情況。

習近平調研的嶽麓書院，位於湖南省長沙市湘江西岸，是中國古代著名四大書院之一。書院始建於北宋開寶九年（公元976年），一千餘年來，這所譽滿海內外的著名學府，歷經宋、元、明、清時勢變遷，迨及晚清（公元1903年）改制為湖南高等學堂，1926年正式定名為湖南大學。「千年學府，絃歌不絕」，嶽麓書院現在是全國重點文物保護單位。

習近平在長沙考察的馬欄山視頻文創產業園，目前已聚集了各類文創企業2,000餘家，愛奇藝、西瓜視頻、新浪、銀河酷娛等知名企業相繼落戶。作為湖南省「創新引領、開放崛起」的試驗田，近年來，馬欄山園區極其重視知識產權體系的建設，通過建成知識產權服務平台，成立馬欄山視聽節目國際版權交易中心、中國「V」鏈數字資產交易中心和版權保護中心，舉辦版權保護論壇等措施，積極創建國家版權保護示範區。

習近平考察的山河智能裝備股份有限公司，是中南大學何清華教授領銜於1999年創辦，以長沙為總部，以裝備製造為主業，在國內外具有一定影響力的國際化企業集團，擁有員工5000餘人。作為國家高新技術企業代表，先後被授予「國家認定企業技術中心」、「國家創新型試點企業」等稱號。2020年1月24日，山河智能與武漢蔡甸施工中心取得聯繫，1月24日馳援火神山醫院後，又於1月28日將援建雷神山醫院的設備運抵武漢，迅速投入使用。雷神山醫院開建後，山河智能聯合湖北金剛山河對雷神山醫院建設工地提供免費設備。

勉小學生：努力成長為中華民族參天大樹



■ 習近平在郴州市汝城縣文明瑤族鄉第一片小學考察。 新華社

16日下午，習近平總書記考察了湖南省郴州市汝城縣文明瑤族鄉沙洲瑤族村服務中心，向工作人員仔細詢問「平時村民都來辦哪些事項」「大家都滿意嗎」「這樣的便民服務中心推廣得怎麼樣」……習近平說，基層公共服務關鍵看實效，要提高針對性，老百姓需要什麼，我們就做什么。要加強對基層工作人員的培訓，增強為民服務意識和能力。

16日下午，正在湖南考察調研的習近平總書記來到郴州市汝城縣文明瑤族鄉第一片小學，走進四年級教室，同正在上思政課的同學們親切交流。同學們紛紛向習爺爺分享自己熟悉的長征故事，習近平聽了十分高興，連誇「講得好」。他說，作為「半條被子的故事」發生地，紅色基因要在你們身上得到體現。革命事業要一代一代傳下去，中華民族偉大復興將在今天的青少年一代手中實現。他把同學們比作「小樹苗」，將來會成長為中華民族的參天大樹，希望同學們好好學習、天天向上，努力成長為社會主義建設者和接班人。 ■ 新華視點

考察第一天 總書記的關注點



16日，習近平總書記赴湖南考察。這是今年以來第11次國內考察。第一天他專門去了位於湘南的汝城縣文明瑤族鄉沙洲村。4年前，總書記就曾動情講述過發生在這個村裏的一個故事。這是一次有故事的踏訪，也是一次釋放豐富信息的考察。

透過習近平湖南之行第一天的行程，可以讀到豐富信息。

「解剖麻雀」式調研抓關鍵

當天下午，總書記的考察內容很多，從產業到生活，從衛生室到小學，從紀念館到服務中心……但地點基本上集中在同一個村。這一幕，似曾相識。

去年4月15日，習近平曾換乘三種交通工具、歷經7個小時專門到重慶石柱縣龍鎮華溪村考察。總書記當時用了一個詞——「抽查」，「就是想實地瞭解『兩不愁三保障』是不是真落地。」總書記對教育、醫療、住房安全等看得格外仔細。今年4月，習近平在陝西安康市平利縣

老縣鎮錦屏社區考察時，也曾做過一次「解剖麻雀」式的調研。他實地察看產業扶貧情況，到搬遷戶家中走訪，還去了衛生院、中心小學。這幾次考察都有一個共同的特點：對標「兩不愁三保障」，瞄準突出問題和薄弱環節進行調研。

「不怕路遠，哪怕一天只看一個點，也要看到真貧。只有看到中國貧困的真實狀況，我們才能作出正確的決策。」這樣的理念，總書記一貫之。

收官之年決戰脫貧攻堅

今年是決戰脫貧攻堅的收官之年，精準扶貧是打贏這場硬仗的重要方略。而「精準扶貧」的重要思想，正是七年前習近平總書記在湖南考察時提出的。2013年11月3日，習近平在湘西花垣縣十八洞村說，「把工作要做細，實事求是、因地制宜、分類指導、精準扶貧。」精準扶貧的理念由此傳遍全國。

今年以來，面對新冠肺炎疫情這一道「加試題」，總書記重申，鄭重承諾必須如期實現，沒有任何退路和彈性。他尤其

強調，要鞏固脫貧攻堅成果，要接續推進全面脫貧與鄉村振興有效銜接。

從2013年到2020年，從湘西十八洞村到湘南沙洲村，兩個普通的湖南村莊在中國脫貧攻堅戰的宏闊戰局中熠熠生輝，成為總書記指揮這場戰役的重要落子。

「半條被子」：與人民風雨同舟

四年前，在紀念紅軍長征勝利80周年大會上，總書記既講了沙洲村「半條被子」的故事，也講了這個故事留給今人的啟示：同人民風雨同舟、血脈相通、生死與共，是中國共產黨和紅軍取得長征勝利的根本保證。也是我們戰勝一切困難和風險的根本保證。

早在2011年在湖南調研期間，習近平就提出這樣的論斷：革命傳統資源是我們黨的寶貴精神財富，每一個紅色旅遊景點都是一個常學常新的生動

課堂，蘊含着豐富的政治智慧和道德滋養。沙洲村的「半條被子」就是這樣的生動課堂。這也是總書記專程來此的深意。

過去的8個多月，中國展開了一場驚心動魄的抗疫大戰，經受了一場艱苦卓絕的歷史大考。在這樣的背景下重溫「半條被子」的故事，激發的是更強烈的共鳴，得到的是更深刻的啟示。今年以來，總書記多次強調，中國共產黨根基在人民、血脈在人民。「必須堅持人民至上、緊緊依靠人民、不斷造福人民、牢牢植根人民。」 ■ 央視新聞客戶端



■ 習近平同「半條被子的故事」主人公徐解秀的後人——村民朱小紅一家親切交流。 新華社

習近平的紅色足跡

2020年9月16日 湖南省郴州市 參觀「半條被子的溫暖」專題陳列館。

2020年7月22日 吉林省四平市 參觀四平戰役紀念館。

2019年9月16日 河南省新縣 在鄂豫皖蘇區首府烈士陵園瞻仰革命烈士紀念碑、紀念堂，遠眺英雄山上「紅旗飄飄」主題雕塑，參觀鄂豫皖蘇區首府革命博物館，會見當地紅軍後代、革命烈士家屬代表。

2019年9月12日 北京市香山 在香山革命紀念館參觀《為新中國奠基》主題展。

2019年8月20日 甘肅省張掖市高台縣 瞻仰中國工農紅軍西路軍紀念碑和陣亡烈士公墓，參觀中國工農紅軍西路軍紀念館，向革命先烈敬獻花籃。

2019年5月20日 江西省贛州市于都縣 瞻仰中央紅軍長征出發地紀念碑，察看中央紅軍長征出發地舊址原于都縣城東門渡口，參觀中央紅軍長征出發地紀念館。

2017年12月13日 江蘇省徐州市 參觀淮海戰役烈士紀念塔、淮海戰役紀念館。

2017年10月31日 上海市、浙江省 參觀上海中共一大會址，重溫入黨誓詞；在浙江嘉興南湖瞻仰紅船。

2017年6月21日 山西省呂梁市 向晉綏邊區革命烈士敬獻花籃，瞻仰晉綏邊區革命紀念館，參觀晉綏邊區革命政府、晉綏軍區司令部舊址。

2016年7月18日 寧夏回族自治區將台堡 瞻仰紅軍長征會師紀念碑，參觀紅軍長征會師紀念園、紀念館。

2016年4月24日 安徽省金寨縣 在金寨縣紅軍廣場向革命烈士紀念塔敬獻花籃，瞻仰金寨縣紅軍紀念堂，參觀金寨縣革命博物館。

2016年2月2日 江西省井岡山市 參觀井岡山烈士陵園，參觀井岡山八角樓革命舊址群，看望革命烈士後代和先進人物代表。

2015年6月16日 貴州省遵義市 在烈士陵園向紅軍烈士紀念碑敬獻花籃，參觀遵義會議會址和遵義會議陳列館。

2015年2月14日 陝西省銅川市 向陝甘邊革命根據地英雄紀念碑敬獻花籃，參觀了陝甘邊革命根據地照金紀念館，考察了當年紅二十六軍和陝甘邊區游擊隊在山崖上利用天然洞穴修建的薛家寨革命舊址。

2014年10月31日 福建省古田鎮 出席全軍政治工作會議，接見會議代表，參觀古田會議會址、紀念館，瞻仰毛主席紀念園，同老紅軍、軍烈屬等代表座談，和基層官兵等同吃「紅軍飯」，觀看「紅色印跡——紅軍標語展示」等。

2013年11月25日 山東省臨沂市 在華東革命烈士陵園向革命烈士紀念塔敬獻花籃，參觀沂蒙精神展，聽取沂蒙地區革命戰爭歷史介紹，並會見當地先進模範和當年支前模範後代表。

2013年7月11日 河北省西柏坡 參觀西柏坡紀念館。

資料來源：央視新聞